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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do 

Comitê Estratégico de Sustentabilidade (CES), realizada em 20 de abril de 2022, às 14h, 

remotamente. 

 

Presentes: 

CES 

Presidente: Wagner Alves Carvalho 

Representante do CECS: Roseli Frederigi Benassi 

Representante ProPlaDI: Leonel de Miranda Sampaio 

Representante da ProGrad: Wesley Góis 

Representante da ProPG: Charles Morphy Dias dos Santos 

Representante da ProPes: Sonia Maria Malmonge 

Representante da ProAD: Sara Cid Mascareñas Alvarez 

Representante da Prefeitura Universitária: Simone Pellizon 

Representantes Docente ConsUni: Giulliana Mondelli 

Representante Técnico-Administrativa ConsUni: Cássia Gonçalves de Souza 

Representante Discente Graduação ConsUni: André Luiz Marns Cotting 

  

Participantes: Nelio De Freitas Queiroz (PROPLADI), Elizabeth Teodorov (CoGRe), Evonir 

Albrecht (PROEC), Andreia Cunha (PROPLADI), Angela Shimabukuro (SPO), Guilherme 

Madeira (PROPLADI), Fabio Furlan (PROPES), Guilherme Afonso Gomes dos Santos 

(PROPLADI), Otto Müller Patrão de Oliveira (CCNH). 

 

 

Informes 

 

1. Prof. Wagner informa que conforme definido na primeira reunião do CES em 2021, 

ficou estabelecido o compromisso de trazer convidados que relatem sobre a elaboração 

do Plano Diretor em suas respectivas universidades, desta forma o primeiro convidado 

será o professor Marco Aurélio Pinheiro Lima, organizador do Plano Diretor da 

UNICAMP, já com data prevista para os próximos meses. 

Ordem do Dia 

 

1. Elaboração de diretrizes para uma Política de Gestão Sustentável da UFABC 

(conforme prevista na Resolução Consuni nº 198) e sua importância para guiar a 

elaboração de documentos como o Plano de Desenvolvimento Institucional, o Plano 
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Diretor e o Plano de Logística Sustentável (PLS) e aprovação do regimento interno 

CES e COES – Relator: Nélio Queiroz. 

Nélio faz apresentação do histórico da política da gestão sustentável na UFABC, tais 

como, a criação de um Grupo de Trabalho (GT) em 2015, a constituição da Comissão 

Consultiva à Sustentabilidade (CCS), entre outras ações. Neste primeiro momento 

recomenda que a CES defina um documento institucional, que conste a Política de 

Gestão Sustentável, que declare as diretrizes quanto ao tema sustentabilidade. Em 

paralelo a elaboração deste documento, será elaborado o Plano Diretor da UFABC. Os 

membros consideram importante o estabelecimento de uma política para direcionar as 

áreas na tomada de decisão. Fica acordada a proposição de uma minuta deste 

documento na próxima reunião. Na sequência apresenta a sugestão de um cronograma 

das próximas ações. 

 

2. Revisão pontual e renovação do Plano de Logística Sustentável (PLS) da UFABC. – 

Relator: Nélio Queiroz.   

Informa que no PLS foi estabelecido prazo de validade e sugere que o atual PLS seja 

revisado, de forma pontual, com as áreas executivas do PLS, desta forma prorrogando a 

sua vigência. Indagado se o Plano Diretor não substituiria o PLS, Nélio informa que a 

sugestão é apenas para uma revisão, desta forma prorrogando sua vigência, e depois 

com mais tranquilidade, elaborar o Plano Diretor. Sara informa que existe legalmente a 

obrigação de termos o PLS. Na sequência é proposta a criação de grupo para revisar o 

PLS.   

 

3. Proposta de encaminhamento e preparação para a elaboração de um futuro Plano 

Diretor/PLS, com convites a pessoas que trabalharam com a elaboração de Planos 

Diretores ou de projetos arquitetônico-urbanísticos de campi de universidades -  

Relator: Nélio Queiroz. 

 

Fica definido convocar reunião extraordinária do CES para apresentação do professor 

Marco Aurélio Pinheiro Lima, organizador do Plano Diretor da UNICAMP, já com 

data prevista para os próximos meses. 

 

4. Situação atual do fluxo de retirada dos resíduos gerados pelos laboratórios de pesquisa 

e ensino. Comissão de Gestão de Resíduos – CoGRe. Relatores: Wagner 

Carvalho/Elizabeth Teodorov  
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Profa. Elizabeth, presidente da CoGre desde 2019, relata sobre a falta de um funcionário 

que seja responsável pelo recolhimento dos resíduos gerados pelos laboratórios. O 

problema foi resolvido parcialmente com a criação de abrigos nos campi, porém este 

material contém lixo biológico, entre outros tipos de materiais. Informa, ainda, que esta 

demanda já foi encaminhada para a Reitoria. E tendo em vista o retorno presencial, este 

lixo gerado pelos laboratórios, consequentemente, vai aumentar. Simone complementa 

que falta também a construção de uma rampa para acesso a um dos abrigos. Prof. 

Wagner concorda que é necessária uma resposta e se compromete em providenciar que 

nas próximas reuniões de Centro serão definidas algumas responsabilidades aos 

geradores de resíduos.   

 


